

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K. Vidéken: „ 9.— „ „ 4.50 „</p>	<p>Főszerkesztő: Dr. VARGA LAJOS. Felelős szerkesztő: SZATHMÁRY ZOLTÁN.</p>	<p>Egyes szám ára 4 fillér. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Arany János-u. 2. sz. Telefon 422.</p>
---	---	---

Sajtóreform.

— április 19.

(E.) Élénken emlékszünk még azokra a nagyszabású tervekre, melyeket Polónyi Géza volt igazságügyminiszter felvett programjába. Ezen nagyszabású tervek közt nem utolsó volt a sajtóreform, amelynek hallatára a szabadosságban utazó sajtó organumok egyszerre csak összeröföntek és minden erejük megfeszítésével szervezkedtek a miniszter megbuktatására. Az utána következő miniszter, Günther Antalról azt besbesgették, hogy ő programjában nem tartotta meg a sajtóreformról szóló tervezetet.

Ezek a rebesgetések azonban csak rebesgetések; a tény az, hogy a miniszter május 4-ikére ankétet hívott össze a sajtóra vonatkozó törvények módosításának kérdésében való együttes megbeszélésre.

Mindenesetre örömmel vesszük, ha ennek az ankétnek valami érdemleges eredménye lesz.

A sajtó megreformálásának szükségét az egész magyar társadalom

érzi. Ő rajta egyébiránt egyáltalában nem mulik a késedelem.

De mulik azokon az elemeken, amelyek határozott és veszedelmes kerékkötői a sajtóreform gondolatának.

Mert tagadhatatlan, hogy a sajtó nagyhatalmassága talán sehol oly mértékben nem érezteti hatalmat, mint nálunk.

Nálunk valóságos átok és áldás a sajtó arra, akire rámosolyog, akit dédelget, vagy akit üldöz és eltemetni akar.

A sajtóreform gondolata nem új keletű nálunk.

Evek óta végzi rettenetes pusztításait a sajtó azon része, amely el is szokta már a tisztességes hangot és amely csak arra utazik, hogy szöszátyárkodásai, okvetetlenkedése, nagyszájúsága révén azok közé tolakodjék fel, akik irányítják a közvéleményt s akik, ha mondanak is ítéletet, az az ítélet a szigorú, de igazságos kritika határain túl nem merészkedik.

A sajtó megreformálása föltétlenül szükséges.

És ne ijessze el a minisztert a

sok óbégatás, amit a sajtó picolás, de okvetetlenkedő organumai véghez visznek. Hanem eréllyel és komoly akarattal fogjon a reform létesítéséhez, mert mihelyst ingadozik, azonnal elveszítette lába alól a talejt és a sajtó megreformálásának jámbor ohajánál tovább ő sem jut.

Politikai hírek.

A főrendiház ülése. A főrendiház ma déli 12 órakor Desseffy Aurél gróf elnöklése alatt rövid ülést tartott. Több jelenték-telen elnöki előterjesztés után elfogadták az igazoló bizottság jelentését a főrendek jegyzékének kiigazításáról. Eszerint kitörölték a jegyzékből: Molnár Istvánt, Mártonffy Ágostont és Pejachevich Pál grótot. Felvették a jegyzékbe: Hertelendy Ferencet és Gyuráti Ferencet. Ezután a függő államadóságokat ellenőrző országos bizottságba megválasztották rendes tagnak: Wenkheim István grótot, póttagnak Pálffy Béla grótot. — Elfogadták ezután vita nélkül az ügyvédi rendtartásról szóló javaslatot. Az ülés a jegyzőkönyv hitelesítésével véget ért.

Változatok.

A „Debreczen” számára írta: Zéta.

Haza mentem egy-két napra. Otthon jártam az ismerős vidéken, hol minden kicsi röghöz valami emlék köt, azon a tájékon, ahol édes anyám ajkáról tanultam meg azokat a régi magyar nótákat, melyeknek egy-két szakadozott akkordja még most is visszacseng a lelkemben.

És jártam, keltem az utcákon, ösmerős arcok közt tétova lassúsággal és nem tudott felmelegedni a szívem, melyet iramló idők küzdelmei úgy eltáplósítottak.

Lépten-nyomon ösmerősökkel találkoztam, de akiknek alig emlékeztem még a nevükre is. Pedig egyik- másik valamikor olyan közel áll a szívemhez.

Ezekkel ezelőtt valaha együtt játszottuk azokat a gyermekjátékokat, amelyeket soha sem tud elfelejteni az ember s későn, nagyon későn is, mikor már csöndesen folydogál a vér kipuffedt ereinkben s szerte szállingóznak selymes hajszálaink, még akkor is úgy szeretnénk eljátszani egyszer, ott a nagy alföldi rónaságon, hol ma talán már nem is renget csalóka, ringó ködképeket a haldoklásnak indult délibáb.

Élénken villantak össze az ismerős tekintetek, mikor egymáshoz szóltunk. hangunkon ott rezgett a malt varázsa.

... Azután... azután mintha örökre elfelejtettük volna a rózsaszínű multak színeit, köznapias dolgokról folyt köztünk a beszéd.

Az élet került az álmok felé, az élet, mely a maga sok akadály-sövényével, küzdelmeivel agyon gyilkolja a hangulatokat, rozsdát mar a kedélyekre.

Mikor elváltunk már csak futólag érintették kezeink egymást s nem sok melege volt sem a kézzorításnak sem az Isten áldjon-nak.

Aztán egy másik arc jött elém. Itt még ködösebb volt az emlékezésem, pedig talán arról az arcról álmodott a szívem szomjúsága az első bál után, talán valamikor — öntudatlanul fakadt szerelmi szózat által összeperzselt ajkak örök hűségét fogadtak egymásnak valami rég divatját multa, émelegős keringő alatt.

Az egykor üde gyermek arc himporát lemarta az idő s a karsu leánytermet is hova lett?! Az a hideg kézcsók, amit a kővér keztyűs kézre leheltem már nem mondott semmit, épen semmit se.. A gyerekek, a cse-

léd, a létért való küzdelem, mely kifáraszt, elfásít, e körül fordul meg a hajdani állomkép élete. Az akadályversenyek, melyekben oly sokan kidőlnek, melyek miatt nélkülözni kell ott fent a kaviárt, itt lent a rozskenyeret. És a nélkülözéstől így is, úgy is fázik az ember lelke.

Valami csodálatos, merev, hajlíthatatlanul rideg józanságot tükröztek vissza az ismerős arcok. Azt a régi mámort megmintha csak úgy álmodtuk volna néma, bujaságot lehelő nyári éjszakákon, mint messze keleten mákony terhes agyvelő az ezeregy éjszaka bűvös mesemondását.

Néha beszédközben egy név tolaodott elénk. Valami szép leány, vagy jó fiu neve. Multban járó lelkünkkel úgy érintettük emléküket, mint röppenő feekeszárny a tó tük-rét. És egy pillanatra, egy árnyalattal melegebb lett a hangunk zenéje. De csak egy pillanatra. Azután egy rövid sóhajtásba fult belé minden melegsége. Az a szép leány és jó fiu elbukott az élet sarokkövében s úgy bele vágta a fejét, hogy soha se használhatta többet.

Az egyik görcsösen ragaszkodott az élet-hez s boldogsága teljében hervasztotta le életének virágait a nagy kaszás, a másik meg-

ROSE DEZSŐ

ékszerész

DEBRECZEN, Piacz-utca, Hungária-kávéház mellett.

ALKALMI ajándékok nagy választékban

A tanítók fizetésrendezése.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 18.

Ha a t. Ház ma is csak két szakaszt végez, mint tegnap, akkor legalább két hétig fog eltartani a tanítói javaslat vitája. Pedig ma is lassan, nehézkesen megy a tárgyalás, melyet még lassabbá tesz a gyakori házszabályvita, mely a házszabályok szigorú értelmezése miatt merült fel.

Az ülést pontban tíz órakor nyitotta meg *Justh Gyula* elnök.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítik.

A horvát képviselők ügye.

Okolicsányi László az állandó igazoló bizottság elnöke betérjeszti a bizottság jelentését a horváth tartománygyűlés által a magyar országgyűlésbe küldött képviselők megbízó leveleinek megvizsgálásáról.

Az elnök: A horvát képviselőket végleg igazoltaknak jelenti ki. A közjogellenes kifejezések tárgyalására később fog indítványt tenni.

A tanítói javaslat.

Az 5. szakasznál:

Török Ferenc: Szeretné, ha a Kepe-rendszer megváltása dolgában terjesztenének elő javaslatot.

Kaufmann Géza: Kéri, hogy a „jövendelmi” szó mellé szurassék bele ez a két szó: „vagy szolgálmány”.

Apponyi Albert gróf: Kaufmann indítványát el fogadja. A kepe nézve megjegyzi, hogy az igazságügyi miniszter jelenleg annak jogi alapjával foglalkozik s ezzel meg van téve az első lépés a kepe megváltása végett.

A Ház a szakaszt Kaufmann módosításával fogadja el.

Elnök és miniszter.

Apponyi Albert gróf: Helyesnek tartja Kaufman egy lényegtelen újabb módosításának lényegét, csak precízebb szövegezést óhajt. Ajánlja, hogy a szövegezést halassza el a Ház holnapra.

Az elnök: A miniszter ur kérése nem teljesíthető, mert a vitát már bezártam

esömörölt az élet asztalánál s felkelt asztal-bontás előtt. Belélt a szívébe egy cse-resznyemagnyi ólom darabot, hogy ne fájjon.

Mint könnyű lehet: sóhajtottunk. Azután szerteröppentek a multa vágyódó gondolataink, egy percre megszakadt a beszélgetésünk gyöngé lánca. És újra azok a hétköznapi emberek lettünk, akik nem a multnak élnek, hanem a szigorú jelennek s viaskodnak egymással a halvány reménységek ígérő jövőért.

Igy jártam én a régi ösmerősök közt s nem éreztem az óbédő tavasz lélekzetvételeből semmi melegséget az én szívem nagy szomorúságára.

És úgy tetszettek mindezek, mintha csak álmodtam volna a szivárványos színekkel teleszótt multakat, nefelejts színű leány szemeket, harmatos virágokat megszégyenítő női arcokat.

Mintha azok a régen kirezgett, esodás melódiák, örök ifjúságról, szerelemről szólók, csak az élet hazugságait vizshangozták volna.

Mintha az emberek feszesen, magas inggallérban, glasszé-keztűsön, leányok, asszonyok hideg mosolylyal, szórakozott udvarias-sággal jöttek volna a világra és mintha mindig csak ez a hideg, agytompítóan rideg józanság uralta volna a barátságot, négyes fogatokért, meg plüszgarnitúrákért a szerelmet. És nem lett volna az ifjúság álmodása más csak pusztá fogalom s hideg szálló igék, üres szólásformák telítették volna be örök időktől fogva még a tavaszi levegőt is.

s ilyenkor nincsen helye semmiféle módosításnak.

Csernoch János: A házszabályokhoz szól. Precedensre hivatkozva kéri a miniszter indítványának elfogadását.

Simonyi-Semadon Sándor: Szerinte a miniszternek a határozathozatal előtt joga van egy szakaszt visszavonni és azt újabb szövegezésben betérjeszteni.

Sághy Gyula: Akkor talán a szakaszt új szövegezés végett a bizottsághoz kellene visszaküldeni.

Apponyi Albert gróf: A szakaszt visszavonja, de fentartja magának azt a jogot, hogy azt más helyen előterjeszti.

A Ház a 7. § felett nem határoz, hanem áttér a 8. § tárgyalására.

A 9. §-nál

Goldis László: Stílus módosítást ajánl.

Apponyi Albert gróf miniszter: Ehhez hozzájárul.

A Ház a szakaszt *Goldis* módosításával fogadja el.

Az elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után.

Az elnök: Az ülést megnyitja.

A 11. §-nál

Kaufman Géza: „Számított” kifejezés helyett „számítandó” teendő.

Csernoch János: Ez a javaslat teljesíti a kántorok egy régi óhajtását, hogy t. i. a fizetésük beleszámíttatik a nyugdíjukba. Elfogadja Kaufman indítványát, de még egy pótlást ajánl.

Jánoki-Madocsányi Gyula: Hozzájárul *Csernoch* indítványához.

Blahó Pál, *Goldis László* szólnak még fel.

Városháza és vármegye.

A városi nyomda zárszámadása.

A főszámvevő jelentette a tanács tegnapi ülésén, hogy a városi nyomda 1906. évi zárszámadását megvizsgálta s tételeit rendben találta. Ugyancsak rendbejött s elintézt nyert a nyomdának sokat emlegetett 20,000 koronás ügye is.

A megye tavalyi háztartása. A vármegye háztartási alapjának 1906. évi zárszámadását tegnap vizsgálta felül az állandó választmány, *Kovács Gyula* alispán elnöke mellett. A zárszámadást, melynek részleteit mi már ismertettük, az állandó választmány tudomásul vette s tizenöt napi közszemlére tette ki.

Névszerinti szavazások. A város e hó 26-iki rendkívüli közgyűlésén két névszerinti szavazás is lesz. Első ízben fog határozni a közgyűlés a Könyök-utca 5-ik és 6-ik számú telkek elidegenítése s ugyancsak első ízben az özvegy *Berger Jenőné* tulajdonát képező telkek megszerzése tárgyában.

A villamos szerződés a közgyűlés előtt.

A villamos szerződés végleges szövege, melyen egy külön bizottság heteken át dolgozott, végre teljesen elkészült. A szerződést, mint most értesülünk, fölveszik az e hó 26-án tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozatára. Innen, ha a közgyűlés jóváhagyta, egyenesen fölküldik a szerződést aláírás végett a Ganzgyári részvénytársaságnak.

A város szabályozási terve. A városi tanács felhívja a város közönségének figyelmét arra, hogy a város szabályozásának összes terveit a főmérnöki hivatalban, a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti. Ez a tervezet a város fejlődésére nézve oly fontos, másfelől a magánérdekeket is oly nagy mértékben érdekli, hogy a közönség mindenképen helyesen teszi, ha a terveket megtekinti.

Helyivasuti küldöttség a polgármesternél. A debreceni helyivasut részvénytársaságnak öttagu küldöttsége járt tegnap

délután *Kovács József* polgármesternél, kivél a kormánytól vasutfejlesztési célra kikérendő támogatás részleteit beszélték meg a kiküldöttek. A tanácskozások teljes másfél órát vettek igénybe.

Dalmácia visszacsatolása. Havass *Rezső* dr. nagyrédekü átiratával, mely Dalmáciának Magyarországhoz való tényleges visszacsatolását sürgeti, a városi tanács tegnap foglalkozott. A tanács kiadta az érdekes ügyet a jogügyi-bizottságnak, mely e héten foglalkozik azzal.

A város tavalyi zárszámadása.

8824 korona pénztári maradvány.

A zárszámadás a tanács előtt.

— április 19.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város 1906. évi zárszámadása, melynek elkészítésén *Roncsik Lajos* s a város számvevői hivatala hónapok óta serény buzgósággal dolgozott, a héten elkészült s azt a főszámvevő a tanács tegnapi ülésén már be is mutatta. A hatalmas munkálat az idén korábban kerül a tanács asztalára, mint más években, amikor a benyújtás rendszerint május elején történt.

A zárszámadás, melynek ma még csak főadatait ismerjük, igen kedvező, főként ha meggondoljuk, hogy a városra nézve a tavalyinál rég nem volt terhesebb esztendő. Fel fog tűnni mindenkinek, hogy a rendes kezelés kiadásai alig egy millióval haladják felül a rendkívülit; ennek főoka az, hogy a város csak most kezd áttérni a minden vonalon fix tételeket feltüntető pénzügyi politikára. A 8824 korona 19 fillér felesleg kihozása: ez valóban a *Roncsik Lajos* művészete, mely a számok birodalmában szuverén.

A részletekre áttérve, jelentjük, hogy *Roncsik* főszámvevő a tanács tegnapi ülésén bemutatta a város házipénztárának, az alapítványi pénztáraknak zárszámadásait s a város vagyoni mérlegét. E betérjesztések szerint a zárszámadás adatai a következők:

A. Rendes bevételek	2,633,444 K 96 f.
Rendes kiadások	2,479,802 K 92 f.
Rendes bevételi többlet	153,675 K 04 f.
B. Rendkívüli bevételek	1,409,947 K 99 f.
Rendkívüli kiadások	1,545,529 K 82 f.
Rendkívüli keveslet	135,581 K 90 f.
C. Átmeneti bevételek	40,358 K 99 f.
Átmeneti kiadások	49,627 K 94 f.
Bevételi keveslet	9,268 K 95 f.

Ha most már a rendes kezelés 153,675 korona 04 fillér bevételi többletéből a kevesletek együttes összegét, mely 144,850 korona 85 fillért tesz ki, levonjuk, végeredményben 8824 korona 19 fillér bevételi többletbe jutunk. Ez összeg szerepel az 1907-ik évre áthozott s fentebb említett pénztári maradvány címén.

A tanács a főszámvevő előter-

jesztéseit tudomásul vette, elrendelte a zárszámadásnak 300 példányban való kinyomatását s ugyanannak tizenöt napi közszemlére való kitételét. Egyben kiadta az aktákat felülvizsgálat végett a jog- és pénzügyi s a gazdasági bizottságoknak.

A zárszámadást így valószínűleg már a májusi közgyűlés tárgyalhatja.

A református egyház költségvetésének tárgyalása.

Az egyháztanács gyűlése.

— április 19.

(Saját tudósítónktól.) Másodszori meghívásra tegnap délután tartotta meg a debreceni református egyház presbiteriuma gyűlést.

Bizony tegnap sem mutatkozott valami nagy érdeklődés a gyűlés iránt. A presbiteriek igen csekély számban jelentek meg, dacára annak, hogy igen fontos tárgyak vannak napirenden, mint például az évi költségvetés, melyet különben egy általánosságban, mint részletekben elfogadtak.

A gyűlésről tudósításunk a következő. Az egyháztanács tegnap délutáni ülésén Könyves Tóth Kálmán helyettes lelkészelnök, világi részről pedig Vecsey Imre elnökölt.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítéséről szóló jelentés felolvasása után Várai János behívott póttag tett le esküt.

Márton Imre a harmadik pontra, a vasárnapügyi és közalapi bizottságban megüresedett helyeknek betöltésére vonatkozólag halasztási indítványt tett, amit a gyűlés magáévá tett.

Könyves Tóth Kálmán és Dicsőfi József kegyes adományokról számolnak be. Az adományozóknak köszönetet szavaz a presbiterium.

A városi tanács határozatát ismerteti ezután a főjegyző, amely a mult és folyó évben épült református iskolákat illető lezárolások felülvizsgálásáról. Ezt a határozatot kiadják egy bizottságnak, amely éppen most ezen lezárolásokkal, bár más irányban foglalkozik.

Nagyobb vitát provokált Sz. Szabó László felelőszó, melyet a református tanítótestület által tíz képviselő küldése tárgyában tett. Somogyi főjegyző határozati javaslatot tett, hogy miután tudomása szerint egy másik felelőszó is lett beadva, még pedig egyenesen az egyházmegyei espereshez, ezt az első felelőszót is terjesszék fel egyenesen az egyházmegyéhez.

Márton Imre azt indítványozta, hogy a presbiterium határozatát a felelőszóra vonatkozólag függesse fel addig, míg az egyházmegye ama másik felelőszóban hozott határozatát le nem küldi a presbiteriumhoz.

Többek hozzászólása után a főjegyző előterjesztését fogadták el, hogy a felelőszót felküldik az egyházmegyéhez.

A gazdasági bizottság a költségelirányzat betervezésének késedelmét indokolta, amit egyhangulag tudomásul vettek, így tehát a költségelirányzatot tárgyalás alá vették.

Lapunkban már részletesen ismertettük ezen költségelirányzatot, mely kinyomatva minden presbiter tagnak kézbesítve is lett.

A költségelirányzatot általánosságban elfogadták és részletes tárgyalás alá vették.

A részleteknél Csurka István indítványozza, hogy miután az ugynevezett Schrödl tanfolyam megszűnt, de mivel a fiiskolánál a kézügyesítő oktatás nem mellőzhető, egy ily tanfolyam céljaira, nevezetesen most legelőször anyagbeszerzésre vegyenek fel 300—350 koronát a költségvetésbe.

Somogyi főjegyző azt javasolja, hogy ezt ne most ötletszerűleg vegyék elő, hanem szakértőileg, tervszerűleg, az iskolások utján terjesztessék elő az indítvány a presbiterium elé.

Márton Imre azt mondja, hogy vegyes

kiadások összegébe, azt a pár száz koronát, a megvalósítás esetén úgy is be lehet illeszteni, tehát nem szükséges külön most tárgyalni ezt a kézügyesítő oktatás ügyét, melyet különben is szükségesnek tart. Kéri kiemelési, hogy ha szükségesnek látja az egyház az ily tanfolyam felállítását vagy más ily irányú dolgot, az esetben fedezetül szolgál a vegyes kiadások címén felvett összegből.

Többek hozzászólása után az elnök szavazásra bocsátotta az indítványokat. — A gyűlés Márton Imre indítványát, az illető szakaszt változatlanul elfogadta.

A Mária Terézia árva-alapnál arra kéri Márton Imre a presbiteriumot, hogy a kiadásokat redukálja ennél a pontnál, az 1906. évi arányt, ne pedig a most felvett sokkal nagyobb kiadásokat szavazza meg, mert ezáltal lehetséges lesz a nagyobb arányú tökéletesítés által minél előbb felépíteni az árvaházat.

Somogyi Pál azt mondja, hogy az alap jelenlegi költségvetése teljesen a szervezeti szabályzat értelmében készült, kéri, hogy változatlanul fogadják el a szakaszt.

Ugyanezt az indítványt támogatja Bacsó Dezső is azzal a megokolással, hogy a segélyre szorulóknak száma évről-évre gyarapodik, ezekkel nem lehet — ugymond — az egyház szűkkeblü.

Az egyháztanács végül a szakaszt jelenlegi formájában fogadta el, mellőzvéen Márton Imre indítványát.

A részleteket letárgyalván, a költségelirányzatot részleteiben is elfogadták és elhatározták, hogy jóváhagyás végett felterjesztik az egyházmegyéhez.

Ezután több kisebb jelentőségű tárgy elintézésére az a gyűlés az esti órákban véget ért.

A debreceni 1849-iki országgyűlés emléke.

A debreceni főiskola ünnepe.

Az oratoriumi emléktábla leleplezése.

— április 18.

(Saját tudósítónktól.) Tíz esztendeje, hogy a főiskola ifjúsága megpendítette az oratoriumi emléktábla ügyét. Szinte csudálatos az a közöny, amellyel városunk közönsége a dicsősséges debreceni országgyűlés színhelye iránt viselkedett, de végre az ige testet öltött, az ifjúság nemes áldozatkészségét siker koronázta s így április 28-án megtarthatják a leleplezést.

A hiányzó összeget jóformán saját erejéből teremtette meg a tanuló ifjúság s ma már a hatalmas, díszes emléktábla készen áll.

Nagy arányokban készül az ifjúság a leleplezésre. Dél előtt 9 órakor ünnepélyes istentisztelet lesz a nagytemplomban, melyet Jánosi Zoltán ev. ref. lelkész végez. Utána fél 11 órakor lesz a leleplezés, hol az akadémiai igazgató megnyitja után dr. Ferenczy Gyula mondja az ünnepi beszédet.

Hisszük, hogy városunk közönsége méltányolni fogja a rendezőség eme nemes törekvését s együtt ünnepel az ifjúsággal a leleplezési ünnepélyen.

Tanárok gyűlése.

A debreceni kerületi tanári-kör működése.

— április 19.

A debreceni kerületi tanári-kör f. hó 17-én, szerdán délután gyűlést tartott, melyen a kassai és kolozsvári tanári-körök átiratait tárgyalta első sorban.

Az előbbire nézve, mivel a fizetésrendezés oly kérdéseit érintette, melyekben a

kör már régebben állást foglalt, napirendre tért.

A kolozsvári átirat az egyesületi közlöny ügyét hozta szóba, felpanaszolva, hogy a vidéki tanári körökről általában a vidéki tanári mozgalmakról nem közöl eléggé kimeríthető tudósításokat, ha teszi is, későn teszi. A kör gyűlés felszólalói nagyon is helyt állónak találván, a kör határozata szerint az elnökség előterjesztést tesz ebben az ügyben az Orsz. Tanáregyesület igazgatóságához, hogy a vidékiek mellőzése megszűnjék.

Ezzel kapcsolatban a kör üdvözlő iratot intéz Bódiss Jusztin orsz. tanáregyesületi al-elnökhöz, amelyben ragaszkodásáról és nagrabecsüléséről biztosítja az utóbbi időben őt ért hírlapi támadásokkal szemben.

Végül dr. Szabó Márton ref. főgimn. tanár tartott felolvasást a földrajzitanításról, amelyben elítélve a tanulókat, tulságosan megterhelő térképrajzolási módszereket, kifejtette a földrajz tanulásának és a térképrajzolásnak oly módszerét, mely a tanulóknak legcsekélyebb megterhelésével a legtöbb eredményt biztosíthatja. A kör köszönetét fejezte ki az érdekes felolvasásért.

Debreceni küldöttség Apponyinál.

A siketnémáknak kérnek iskolát.

340,000 korona államsegély.

— április 19.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni siketnéma iskolának intézeti épületet kérendő, négytagu küldöttség utazik fel ma a fővárosba, hogy a fenti célra államsegélyt kérjen a közoktatásügyi kormánytól. A küldöttséget Wessprémy Zoltán, Debrecen sz. kir. város főispánja vezeti; tagjai Oláh Károly közművelődési tanácsnok, mint a siketnéma-intézet felügyelője, Aczél G. városi főmérnök és Gácsér József, a siketnéma iskola igazgatója.

A küldöttség felviszi az építendő siketnéma iskola épületének terveit is, melyeket az intézet igazgatójának véleményadása mellett Aczél Géza főmérnök készített el. A terv mellé csatolva van az épület költségeinek kiszámítása is. Az intézet, mindenemű mellékhelyiségeivel s a külső felszerelésekkel együtt 340,000 koronába kerülne. Ez összegnek, bár több évi államsegélyből leendő fedezését kéri a küldöttség.

A kormány mai politikája mellett, amely a szakirányú iskolákat minden lehető módon terjeszti, illetőleg a már létezőket bőkezűen segítse, alapos a remény, hogy a debreceniek kérelme meghallgatásra talál. A mi kisigényű siketnéma iskolánk igazán a város saját erejéből épült s fentartása is egyedül a várost s a siketnéma-egyesületet terheli. Ennyi készség mellett a kormány nehezen zárkozhatik el az elől, hogy az intézetnek célszerű, megfelelő s főleg nagyobb befogadó képességű épületben való elhelyezését lehetővé tegye. Az új épületben külön bentlakásokat is létesítenének, az állandóan bent tartózkodó növendékek elhelyezésére.

A küldöttség tagjai ma utaznak fel a fővárosba, Oláh tanácsok kivételével, ki már tegnap felment Budapestre. A deputáció elsősorban Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszternél, azután Tóth János és

dr. Molnár Viktor államtitkároknál, végül Szabó miniszteri tanácsosnál fog tisztelegni s vasárnap tér vissza Debrecenbe.

Az asztalossztrájk fejleményei.

Vizsgálat a famunkások szak-egylete ellen.

Az ipartestület és az asztalosmunkások sztrájkja.

Felterjesztés a belügyminiszterhez.

— április 19.

(Saját tudósítónktól.) Az asztalos munkások öt hét óta tartó sztrájkja rendkívül izgalmas fejleményekbe jutott. Ma városzerte röpíveket bocsájtottak ki a munkások, amelynek éle természetesen a munkaadók ellen irányul.

A rendőrfőkapitány ugyan már napok óta tárgyalásokat folytat, hogy a feleket valamennyire összehozza, de minden eredmény nélkül. Ezeket a tárgyalásokat azonban a munkások részéről több rendbeli súlyos panasz merült fel szakegyletük vezetősége ellen, ami még jobban elmérgesíti a helyzetet. — Az ipartestület előljáróságának mai ülésén már tárgyalás alá vették ezen panaszokat és elhatározták, hogy ezek megtorlására erélyes lépéseket tesznek.

Az ipartestület részéről kiadott *kom-müniké* a következő:

Sajnálattal vette tudomásul tegnapi ülésén az előljáróság, hogy az asztalossztrájkban béke még mindég nem jött létre. Ezt főképp annak tulajdoníthatja, hogy a sztrájkoló munkásokat szakegyletükben szabad elhatározásukban gátolják. Értelme az előljáróság, hogy a főkapitány a munkásokat a sztrájkra vonatkozólag kihallgatta.

A kihallgatásból kifolyólag helyeslőleg vette tudomásul azon panaszokat, amelyeket egyes munkások a szakegylet elnöksége és a sztrájkvezérek ellen a főkapitányságnál emeltek, kérve a panaszok folytán a vizsgálat elrendelését és ennek alapján a famunkások szakegyletének és a sztrájktagjának feloszlását. A kihallgatott munkások panaszukban elmondják, hogy amikor a szakegylet részére mindössze heti 30 fillér tagdíjat tartoznának fizetni, a vezetőség tőlük heti 80 fillért, sőt többet is szed és pedig fizetnek hetenként 30 fillér tagdíjat, 10 fillért az ellenállási pénztárba, 4 fillért a szociáldemokrata pártadó címén és 36 fillért a Népszaváért.

Ezen felül elég gyakran köröző ivatekre is kell legkevesebb 20 fillért fizetniök, amely összegekből a vidéki sztrájkolókat segítyezik.

Panaszolja, hogy csak 30 fillér tagdíjat nyugtáz a vezetőség bélyeggel és tíz fillér befizetést pedig minden rovatban Debrecen szavu bélyegzővel igazolja, ami ugyancsak alapszabályellenes.

Panaszt tettek az ellen is, hogy a sztrájktagján a névsorolvasáson mindenkinek meg kell jelenni és ha valaki elkésik vagy elmarad és távollétét nem tudja igazolni, a sztrájkbizottság összeül, az illetőt sztrájktrónok nyilvánítja és öket leszidja.

A panaszok alapján a főkapitányság az eljárást megindította. A fenti adatok alapján valószínű, hogy a sztrájktagját és a szakegyletet feloszlatták.

Ezután az előljáróság elhatározta, hogy a városi tanács megkerestessék és kéressék fel, hogy a munkaadók és a dolgozni akaró munkások érdekének megvédése céljából a rendőrfőkapitányságot ezen panaszos ügy elintézésére soron kívül hívja fel.

Elhatározták továbbá, hogy a belügyminiszterhez sürgős felterjesztést intézzenek, hogy a rendőrfőkapitányságot a szakegyletek szigorú ellenőrzésre utasítsa.

Végül határozatilag kimondták, hogy a munkarendvédő bizottság sürgősen összehívassék és a barátságos megegyezés a munkaadók és munkások között újból megkíséreltessék.

Egy zenészfiu öngyilkossága.

A debreceni színházi zenekar egyik tagjának a fia volt.

— április 19.

(Saját tudósítónktól.) Fővárosi tudósítónk telefon jelentése nyomán megirtuk, hogy Budapesten a két koronához címzett szállodában egy zenészfiu öngyilkosságot követett el. A kis öngyilkos izgatottságában rosszul írta fel saját nevét, mivel nem Vieland, hanem Vievand Ede a neve s fia Vievand Péter debreceni zenésznek, aki Zilahy színházi zenekarában működik s akit az esetről tegnap táviratilag értesítettek.

A fiu egyébként a pécsi polgári fiúiskolának egyik legtalentumosabb, sokat ígérő, tanárai által becézve szeretett tanulója volt, aki legutóbb szombaton volt az iskolában. Onnét akkor eltávozott, ott hagyva könyveit és amikor hétfőn reggel nem jött el az osztályba, Hekinger István igazgató kutatni kezdett a fiu után és társai közül egyik úgy mondotta utolsó együttlétük alkalmával azt mondotta Vievand, hogy Mohácsra, másoknak pedig, hogy Afrikába megy. Szentimentális, regényes hajlamu fiu volt, tipikus olasz arcvonásokkal.

A fiu neveléséről varrással foglalkozó édesanyja és nővére, de még inkább jó emberek gondoskodtak, akik módfelett szerették a mindig csinnal öltözködő, élénk eszű, magyar, német, olasz és román nyelven beszélő fiut. Az utóbbi időben valami titkos bu emésztette és legvalószínűbb, hogy az olasz származásu koránérett gyerekek rajongó szerelmével szeretett valakit, — de kit, azt senki se tudja.

Igen szépen hegedült, zongorázott, fuvolázott, citerázott és sokszor már reggel 7 órakor ott volt az intézet zenetermében, hogy gyakoroljon és mindig bus magyar nótákat és olasz dalokat játszott.

Emellett verseket írt, sőt még komponált is, egész csinos dolgokat és hozzáértők a jövő egyik nagy muzsikusat látták benne. Miért ment a halálba, biztosan senki se tudja.

Edes anyjának és zenetanárának, Gebauer Antalnak, gyászszegélyes kártyákat írt Budapestről, — melyekben bucsuzik és bocsánatot kér, hogy többé nem jön haza.

Az iparos tanonciskola dicsérete.

Az új szakfelügyelő látogatása.

Mintaszerű pincérszakiskola.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter rendeletével a debreceni iparos tanonciskola új szakfelügyelőjévé Littván Sándor pol. isk. képesítéssel bíró — és szolgáltatásra Martonffy Márton udvari tanácsos orsz. iparoktatási főigazgató mellé berendelt tanárt nevezte ki.

A szinpatikus megjelenésű és modoru új szakfelügyelő tegnap látogatta meg a helybeli iparos tanonciskolákat.

A fiatal és e téren még kezdő új szakfelügyelőtől, aki egész odaadással, szeretettel

és nagy szaktudással bír, sokat várunk, mert ő benne — a fiatal erőben látjuk azt a végrehajtót, aki az iparoktatás terén is megindult mozgalmak megvalósítását diadalra viszi.

Meglepte az új szakfelügyelőt a Debreczen sz. kir. város páratlan áldozatkészségéből emelt palotaszerű iparos tanonciskola új épülete és annak modern, a kor igényeinek mindenekben megfelelő berendezése, melyhez hasonló — mint kijelentette — hazánk vidéki városaiban sehol sem látott.

Lekötötte figyelmét az iskola gazdag és szakszerűen elrendezett és kezelt szertára, melyhez hasonlóval — amint ő állítja — hazánk egyetlen iparos tanonciskolája sem rendelkezik.

Az idő rövidsége és a vásári szünidő miatt az iparos tanonciskola 32 osztálya közül csak 6 osztályt látogathatott meg, melyek mindenképpen teljesen meg volt elégedve egy a tanítással, mint a növendékek által felmutatott eredményről is teljes tájékozást szerzett az által, hogy a növendékektől beszédett írásbeli dolgozatokat és rajzgyűjteményeket figyelmesen átnézte és áttanulmányozta s szerzett tapasztalatai után a legnagyobb elismerését nyilvánította.

Meglátogatta a pincér szakiskolát is, ahol szintén a legszebb eredményekről győződött meg, kijelentvén, hogy ezen iskola a maga nemében az első az országban. Ebben a szép eredményben természetesen nagy része van Hauer Bertalan elnöknek.

A késő esti órákban ért véget a vizsgálat. Mielőtt azonban eltávozott volna, egy néhány ip. isk. tanító társaságában sok oly üdvös eszmét pendített meg, melyeknek keresztülvitelét céljaul tüzvön ki, saját érdekeink biztosítása céljából hathatós támogatásunkat kérte.

Színház.

Műsor.

Pénteken: „Asszony regiment“ énekes bohózat „B“ bérlet.

Szombaton: „Asszony regiment“ énekes bohózat „C“ bérlet.

Vasárnap: délután „A vig özvegy“ operette.

Vasárnap: este „Asszony regiment“ énekes bohózat kis bérlet.

* **Mongodin ur felesége** került tegnap este színpadra, melynek előadása alatt szépen ünnepelte a közönség a társulat egyik igazi művésztagját: Békés Gyulát, akinek Mongodin ur egyik legkiválóbb alakítása. — Zajos tapsok közt három hatalmas babérszörut kapott az „A“ bérletkötől, az izraelita nőegylettől és a közönségtől. Egy igen értékes szipkát s egy drága brilláns gyűrűt is kapott Békés Gyula, aki egyik művészi főerősége volt a multban, ugy a szezonban is a drámai előadásoknak. Hahnel Aranka Clorinda szerepében gyarapította zajos sikerének számát, igen jelentős, művészi alakításával. Pompás volt a címszerepben Ardaí Ida, míg a többi szerepekben Szabó Irma, Talián László, Ternyey Lajos és Sarkadi Vilmos járultak hozzá a jó előadáshoz.

* **Előadás Tóth Béla siremléke javára.** A Pesti Hirlap felhívására a vidék színigazgatói most sorra rendeznek egy-egy előadást Tóth Béla siremléke javára. Mint értesülünk, a tervet támogató igazgatókhoz Zilahy Gyula is csatlakozott.

* **A mai premier.** Minden tekintetben érdekesnek ígérkezik az Asszony regiment c. operett mai előadása, melyben a fő női szerepet Zsigmondi Anna játssza. A férfiak közül kitűnő szerepe van az újdonságban Polgárnak, Ligetinek és Sarkadinak. A 2-ik felvonásban felvonuló Asszony regimenthez több új jelmez készült. A kórus jelmezes felvonulása szép látványt fog nyújtani. Az

Az ujdonság molyzet, vesznek Árkossy, Talián s

* V

előadás le

órákor m

Lehár pá

* Vig özve

a többi s

7 és fél ó

ben színp

kes bohó

* A

ambiczióv

„Eszmény

naponta

kiválóan

színpa ke

Hahnel A

biztos

A „D

hivata

épület

...

A d

(Sa

testület

tartott

horderej

A g

elnökölt

vetkező:

A r

jelentés

ban, a

járt küld

titkár s

és kijel

kivül, te

ságnak r

Az

mel vett

Ez

kelekez

az előlj

után m

tartott n

hogy tel

ezen nel

nem ta

kéri fel

Ez

szólt

testület

a bud

évben I

litásra

táit ho

állítás

egy ipa

a műip

ez azt

tudatár

anyagil

hétig ta

ség szer

dezve.

Ve

járóság

határoz

megtesz

Tó

előljáró

Az ujdonságra nagy gonddal készül a személyzet, melyben a fentiekén kívül részt vesznek még Hahnel Aranka, Vida Ilona, Árkossy, László Aranka, Vadász, Boda, Tallián stb.

* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz a színházban, délután három órákor mérsékelt helyárrakkal szinre kerül Lehár páratlan sikert aratott operettje a "Vig özvegy" a cím szerepben Zilahynéval, a többi szereplők maradnak a régié. Este 7 és fél órákor rendes helyárrakkal kisbórlatban szinre kerül az Asszony regiment énekes bohózat.

* **A legközelebbi ujdonság.** Nagy ambícióval készül a drámai személyzet az "Eszményi férj" című színműre, melyből naponta folynak a próbák. Az ujdonság kiválóan elsőrendű szereposztásban fog szinre kerülni. A főszereplők Ternyei Szakács, Hahnel Aranka, Békés stb. lesznek.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

biztos hatású és enyhe hashajtószer. 1

Hírek.

A "Debrecen" szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok lépcső-folyosóján. Telefon 412

A debreceni iparosok ügyei.

Az elnökválság.

Előljárási ülés.

— április 19.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ipar-testület előljárási ülésén népes rendkívüli gyűlést tartott tegnap, amelyen érdekes és nagy horderejű dolgok kerültek napirendre.

A gyűlésről, melyen Dávidházy Kálmán elnököt — részletes tudósításunk a következő:

A napirend legelső tárgyaként az elnök jelentést tett a kereskedelmi miniszteriumban, a kamarai választások ügyében fennjárt küldöttség eljárásáról. Sztényi államtitkár szívélyesen fogadta a küldöttséget és kijelentette, hogy a felterjesztést soron kívül, teljes jóakarattal és teljesen az igazságnak megfelelően fogja elintézni.

Az előljárási ülés jelentést nagy örömmel vette tudomásul.

Ezután a Zelinger Ede lemondásával keletkezett elnökválság ügyével foglalkozott az előljárási ülés, amely többek hozzászólása után magáévá tette a napokban evégből tartott nagy értekezletnek azon javaslatát, hogy tekintve a jelenlegi sztrájkviszonyokat, ezen nehéz időben elnökválság közgyűlést nem tart, hanem a jelenlegi alelnököket kéri fel a testület ügyeinek vezetésére.

Ezután Tóth Kálmán előljárási tag szólalt fel. Indítványozza, hogy az ipar-testület a kamara után hasson oda, hogy a budapesti iparművészeti társulat egy, ez évben Debrecenben tartandó faműipari kiállításra és vásárra tárgyait, művészeti minitáit hozza le. Fejtegeti, hogy egy ily kiállítás rendezése mily nagy arányban emelné meg iparosainkban, mint a közönség körében a műipari izlést. A helybeli iparosainkra ez azt az előnyt jelentené, hogy a közönség tudatára ébredne annak, hogy a finom izlést anyagilag is becsülni kell. A kiállítás egy hétig tartana, még pedig minden valószínűség szerint a Dobos pavilonban lenne rendezve.

Vojta Géza felszólalása után az előljárási ülés az eszmét magáévá tette és elhatározta, hogy a lépéseket ez irányban megteszi.

Több kisebb ügy elintézése után az előljárási ülés véget ért.

Rejtélyes rablómerénylet.

A házmester meséje.

Mi történt Batthyányi utcán?

— április 19.

(Saját tudósítónktól.) A tegnap este a Batthyány-utcán történt állítólagos rabló-támadásban ma egy valóban meglepő érdekes fordulat állott be, amely különben már az éjszaka sem volt valószínűtlen. Kisült, hogy a rablómerénylet a házmester agyában fogamzott, nélkülözött minden alapot és csak arra való volt, hogy a szolgálóember eltussolja vele azt, hogy a gazdájától kapott pénzt elköltötte, még pedig nem arra célra, amelyre ő kapta.

Az ügy, mint jelentettük, olyformán keletkezett, hogy Darvas Béla Batthyányi utca 8. számú házában házvezetője, Lakatos Mihály izgatott ábrázattal, magából kikelve megjelent a rendőrségen, hol előadta, hogy este nyolc óra tájban revolverrel és egy hosszú késsel kezükben berohant lakására két munkáskínézésű ember és őt a földre teperte, elrabolták gazdájától egész havi élelmezésére kapott hatvan koronát.

Lakatos a tegnap éjjel megindított nyomozás tartama alatt is meglehetősen ellentmondásokba keveredett. A nyomozást ma folytatta a rendőrség, amikor is kitűnt, hogy a rejtélyes rablómerénylet nem egyéb egy szenzációs hazugságnál, melyet a szolgáló ember gazdájának félrevezetésére, amiért a hatvan koronát pár nap alatt ismeretlen célokra elverte.

Dobos rendőrbiztos házkutatást tartott az állítólag kirabolt lakásban és nem csekély meglepetésére megtalálta azokat a kulcsokat, amelyekre vonatkozólag a szolgáló ember vallotta, hogy a rablók azokat is magukkal vitték.

A keletkező gyanút erősen igazolta a házban alkalmazott cselédeleány vallomása, aki kihallgatása alkalmával a házmesterrel merőben ellentétesen vallott.

Ekkor erősen vállaltára fogták Lakatos is, aki azonban ragaszkodott a rablómerénylet meséjéhez. Mindazonáltal rengeteg gyanú, sőt bizonyíték merült fel, hogy éppen ő a bűnös. A nyomozást különben folytatják.

— **Debrecen a Petőfi-házra.** Megirtuk tegnap, hogy a főszámvevő 50 koronát óhajtatni a Petőfi-ház javára. A tanács tegnap foglalkozott a Petőfi Társaság átiratával s a főszámvevő által javaslatba hozott összeget természetesen keveseltette. Mi is azon a véleményen vagyunk, hogy ily nemes célra Debrecen városától nagyobb összeg is telik. A tanács különben kiadta az ügyet véleményezés végett a pénzügyi bizottságnak.

— **Meghívások a Bocskay-szobor leleplezésére.** Megirtuk nemrég, hogy a hajduböszörményi Bocskay-szobor leleplezési ünnepére országos közéletünk több kitűnőjét is meghívja a rendezőbizottság. E meghívásokat személyesen végzendők, Wessprémy Zoltán főispán és Kovács Gyula alispán ma Budapestre utaznak. Kovács Gyula már a mai nap folyamán több ilyen célú látogatást tesz a fővárosban, honnan csak vasárnap tér vissza.

— **Debreceni tanárok Kolozsváron.** Az országos református tanáregyesület május 22-23-án tartja évi rendes közgyűlését Kolozsváron, hol ugyanekkor lesz az ottani református főgimnázium fennállásának háromszázados emlékünnepé is. Ugy az emlékünnepre, mint a közgyűlésre Debrecenből egész kolóniát kitevő tanár megy, közöttük Dóczy Imre országos református tanáregyesületi elnök és S. Szabó József, ugyane tanáregyesület jegyzője.

— **Esti tanfolyam iparossegédek számára.** Kossuth Ferenc kereskedelmügyi miniszter leírtaiban kérdezte meg a debreceni kamarát, hogy a Debrecenben, iparossegédek és tanoncok állandó művelésére rendezendő esti tanfolyamokat minő támogatásokban részesítene a város? Adna-e a

város e tanfolyamoknak helyiséget, fűtést, világítást, esetleg pénzbeli segítyt is? — A kamara tegnap áttette ez átiratot választást kérve a polgármesterhez, ki ez ügyet legközelebb a tanács elé viszi.

— **Nem engedték el a Hortobágy adóját.** — Debrecen városa tudvalevőleg azt kérlemelte legutóbb, hogy a nagy szárazságra és a sáskajáráásra való tekintetből, melyek miatt a legelőket egyáltalán nem lehetett igénybe venni, engedje el az állam a Hortobágy után 1906-ra járó földadót. A közigazgatási bíróság a hozzáérkezett ezen panasz dolgában már döntött s tegnap értesítette a várost, hogy kellő jogalap hiányában a Hortobágy földadóját nem tartja elengedhetőnek.

— **Kitüntetés debreceni iparos.** Dávidházy Kálmán debreceni iparost, szép kitüntetés érte. Az országos iparegyesület az ipari élet terén kifejtett jelességéért ezüstéremmel tüntette ki.

— **Bartha Lajos halálához.** Bartha Lajos kabai főjegyző március 29-én történt halálával kapcsolatban olyan hírek merültek fel, mintha az operáció közben következt volna be. Most utólag kezelő orvosától értesülünk, hogy az a hír csupán kellemetlen misztifikáció következménye.

— **Ajánlat egy nyárilakás bérletére.** Dr. Freund Jenő ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag tegnap ajánlatot nyújtott be a városhoz, kérvén az üresen maradt nyárilakások egyikének 550 koronáért részére való bérbeadását. Az ajánlat felett hétfőn határoz a tanács.

— **A debreceni kávések, vendéglősök** ipartársulata tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Hauer Bertalan elnöke alatt, a melyen igen számosan voltak jelen. Hauer Bertalan szép elnöki megnyitóját követően, melyben beszámolt az elmúlt év sikereiben gazdag eredményességéről, tudomásul vették ugy az ipartársulat, mint a pinceszakiskola záró számításait s a felmentvényt a vezetőségnek megadták. A megüresedett két választmányi helyre Füst Bélát és Ullmann Károlyt választották meg, felügyelőbizottsági tagok pedig 1907. évre Imre János, Ungvári János és ifj. Weichinger Károly lettek.

— **Lich J. Weiner Wien.** Ily című ujdonságunkra vonatkozólag az urkocsisok egyletének titkársága kijelenti, hogy a plakátokat egyik debreceni nyomdában rendelte meg, de miután Magyarországon nem állítanak elő színes plakátokat, az illető cég az illusztrált papírost természetesen Bécsből hozatta meg.

— **Bankett a Pallagon.** A Pallagon most folynak a gazdatisztek képesítésére Debrecenben szervezett bizottság előtt a gazdatiszti vizsgák, melyeken a minisztert Zsedényi Béla miniszteri osztálytanácsos képviseli. A gazdasági akadémia igazgatója, Sztankovits János tegnap vendégei tiszteletére ebédet adott, melyre Wessprémy Zoltán főispán és Kovács József polgármester is hivatalosak voltak. A lakomán számos pohárköszöntő hangzott el.

— **A debreceni zenede felső osztályú** növendékei, haladásának bemutatása végett, 1907. évi április hó 21-én, vasárnap hangversenyt rendez. Műsor: 1. Lányi E. 111. mű. Cigányének. Előadja: Fischer Irén. 2. Heiser W. 30. mű. Pusztán a sir. Eneklő: László Aranka. 3. Horváth A. 25. mű 1., 2. sz. Abrándképek. Előadja: Greczko Ilona. 4. Jassicus. A bakfis. Monolog. Előadja: Vass Jolán. 5. Tschaiovsky. 2. mű 3. sz. Chant sans paroles. Előadja: Szabados Ferenc. 6. Mendelssohn F. B. 92. mű. Allegro brillante. Két zongorán 4 kézre. Előadja: Uher Amadil és Kulcsár Giza. 7. Moszkowsky M. A „Boabdil” dalmű balettje. Előadja: Bacsó

MALÁSZ NÁNDOR

ékszerész ajánlja dus raktárát ékszer-, arany- és ezüst-
árak, valamint legpontosabban szabályozott arany- és ezüst-
órákban. Debreczen Piac-u. 24. sz. Fehérlő-szálloda épület.

Erzsébet. 8. Szendy A. Két zenekép. Vigasz-
talanul. Derü. Előadja: Konrád Ilona. 9.
Tosti P. Vorrei morire! Éneki: Grünberger
Erzsi. 10. Schubert F. 90. mű. Impromptu.
As-dur. Előadja: Irinyi Ilona. 11. Haydn J.
6. sz. Zongorahármas. D-dur. Előadják. Uher
Amadil (zongora), Nádasdi József (hegedű)
és Szenes János (gordonka). 12. Scharwenka
X. 3. mű 2. sz. Lengyel nemzeti tánc. Elő-
adja: Alföldi Karola. 13. Liszt F. 3. mű.
Consolation. Előadja: Szántó László. 14.
Meyerbeer—Büchard. Ördög Róbert dalmü-
ből az alvilági keringő. Előadják: Kulesár
Gizella, Jánossy Margit, Uher Amadil és
Kiss Erzsébet. — Helyárak: az 5 első szék-
sorban számozott ülőhely ára 50 fillér, a többi
sorokban ülőhely, valamint az állóhely ára
20 fillér. E csekély díj a rend főtartása
s célszerűség szempontjából vétetik s a be-
vétel a tanári segélyalap javára fordítatik.
Pénztárnyitás 6 és fél óraker. — Kezdeté
este 7 és fél óraker pontban.

A Szanatórium asztaltársaság 1. 2.
3 és 4. csoport tagjai kéretnek, hogy vasár-
nap délelőtt 10 óraker a központi (Dreher
sör-sarnok) asztaltársaságnál fontos ügyben
megjelenni sziveskedjenek.

— **Meglopott szállítmány.** Egy egész
Debreczenbe érkező szállítmányt lopott meg
nem mindennapi módon két bűntudára té-
vedt napszám. Tettükön azonban rajta-
vesztettek, mert a károsult kereskedő felis-
merte az ellopott portékákat és az orgazdák-
kal együtt átadta a tetteseket a rendőrségnek.
Pár nappal ezelőtt érkezett ugyanis Glück
Hermann Simonffy-utcai kereskedőnek mint-
egy 1100 korona értékű férfiruha áru Galici-
ából. A szállító kocsisa Szigetközi Bálint,
Csatári János szintén ott alkalmazott nap-
számos biztatására azonban ugyancsak meg-
dézsmálta az érkező ládákat, melyeket fel-
feszítvén 100 kor. értékű ruhaneműt lopott ki.
A bünszöveget aztán az ellopott árukat
Latinka János szabónak eladta, aki viszont
Neumann Mandelnének akarta eladni azo-
kat. Az eladásnál azonban egész véletlenül
ott tartózkodott a káros kereskedő, aki a
holmikban felismerte a saját portékáját. —
Nyomban a rendőrségre sietett és még este
meg tette a feljelentést. Az ügyeletes Fehér
Mihály rendőrbiztos azonnal házkutatást tar-
tott a helyszínen, ahol az angol-kockás ruhák
egy részét meg is találta, a másik kisebb ré-
szét már javában viselték Latinka fiai. A
lopott tárgyakat elkobozták a tettesek ellen
lopásért és orgazdaságért megindították az
eljárást.

— **Pályázat adótárnoki állásra.**
Elek pénzügyigazgató pályázatot
hirdet a hajduböszörményi adóhi-
vatalnál megüresedett adótárnoki
tisztségre, mely összesen 3000 ko-
rona javadalmazással jár. Pályázni
két hétig lehet.

— **Ösenedélet a fürdőben.** A múlt év
végén történt, hogy Polgári András kelybeli
gazdálkodó az itteni Telegdy-fürdőben heves
szóváltásba keveredett Deák József vendég-
lőssel, akinek a kezére oly ütést mért a
szóváltás hevében, hogy az 20 napon tul
gyógyuló sérülést szenvedett. A törvényszék
tegnap Polgári Andrást 60 korona fő és
20 korona mellék pénzbüntetésre ítélte
jogerősen.

— **Megégett gyermek.** Özv. Lovas
Sándorné szoboszlai lakos a múlt év decem-
ber 22-én zsirt pergelt. A forró zsirral telt
edényt letette a földre, ahol unokája a két
és fél éves Zsuzsika feldöntötte. A kiömlő
forró zsir a kis gyermeknek oly sérüléseket
ejtett, hogy másnap meghalt. A debreceni

törvényszék ma vonta felelősségre özv Lovas-
nét, akit jogerősen 60 korona pénzbüntetésre
ítélt.

— **Ha olcsón akar vásárolni férfi
kalapot, nyakkendőt, inget, saját érdekében
látogassa meg a Nyakkendő király uri divat
üzletét. Cégvezető Rózsa Lajos.**

*x Gyönyörű szép virágvázák.
kézi tükrök és fényképkeretek ér-
keztek Mentze újdonságáruhá-
zába, Kossuth-utca 4. szám.*

— **Utazó tolvaj.** Ma este ismét elfog-
tak egy vásárra érkező utazó tolvajt Szabó
Ágnes rovott multu nő személyében, aki
már az állomáson lopni akart, de rajtavesz-
tett. Bekísérték a rendőrségi központra.

*x Tenisz labdák, rakettek,
teljes tenisz felszerelések, hinta-
ágyak, kerti tornaszerek Mentze
Henrik áruházában legolcsóbban
Kossuth-utca 4. szám.*

Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, április 18. A képviselőház
mai ülésének végén 11. szakasznál Belle
Mátyás a tanítói és kántori fizetések elvál-
lasztását kéri. A szakaszt az előadó módosi-
tásával fogadták el. A 12. szakasznál Kauf-
mann Géza az iskolák létesítésével kaposo-
latban azt kívánja, hogy az alapítástól kezdve
figyeljék meg a nemzetiségi iskolákat s ott
ahol államellenes nevelést észlelnek, a bajt
még csirájában folytsák el. Ezzel az ülés
véget ért.

Minisztertanács.

Budapest, április 18. A mai miniszter-
tanács a késő esti órákig tartott. A folyó
ügyek elintézése után a kiegyezés további
módozatáról tanácskoztak, mire a tanácsko-
zás véget ért.

Kossuth Ferenc betegsége.

Budapest, április 18. A beteg kereske-
delmi miniszter állapota semmit sem javult,
sőt ma délután erős fájdalmi voltak. Az
orvosok véleménye szerint Kossuth Ferenc-
nek hosszabb időt kell ágyban töltenie.

Pécsiek Pesten.

Budapest, április 18. Ma délután
a miniszterelnökségi palotában nagy
küldöttség járult az éppen akkor
minisztertanácsban levő miniszte-
rek elé. A küldöttség vezetője,
Pécs város pályamestere meghívta
a pécsi kiállításra az összkormányt.
A miniszterek kilátásba helyezték
megjelenésüket.

Andrássy itthon.

Budapest, április 18. Andrássy Gyula
gróf belügyminiszter ma délelőtt Budapestre
érkezett, megjelent a képviselőházban, ahol
Wekerle miniszterelnökkel hosszabb ideig
tanácskoztak.

A függetlenségi szervezetek értekezlete.

Budapest, április 18. Az országos füg-
getlenségi-párt elnöksége a fővárosi függet-
len szervezeteket ma estére értekezletre hívta
össze. Az értekezletet Batthyány Tivadar
gróf nyitotta meg. Kifejtette, hogy a mai
értekezlet célja a fővárosi független pártok
szövetségének megállapítása. — A szervezet
feladata az lesz, hogy a 48-as eszméket
ugy az országos, mint a községi politikába
bevigye. Szükséges, hogy éppen ezért a szer-
vezést az országos függetlenségi-párt elnök-
sége vegye kezébe. A szövetség ezek alapján
megalakult, elnökké pedig Batthyány Tivadar
gróft választotta meg.

Árad a Duna.

Budapest, április 18. A Duna
Nagybecskerekén medrétől ma ki-
öntött. Három község határát a víz
előntötte, tönkretéve a vetést. Az
alispán 6 uszályhajót kért a la-
kosság megmentésére.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget
a Szerk.

Egy 5 szobás utcai lakás

Degenfeld-tér 3. sz. a.
május 1-ére kiadó.

◆ Értekezhetni: ◆
Dr. Nyiri Ernő
::: ügyvédi irodájában. :::

TOURISTA INGEK
4 ÉS 5
KORONA
FEKETÉNÉL

Csőd alatti kiárulás.

Vb. Pásztor Gyula és Társa cég csődtömegéhez leltározott áruk kiárulása a választmány által elrendeltetvén, minden, a vasáru üzlet körébe tartozó áruk a Csapó-utca 4. sz. alatti üzlethelyiségben mélyen leszállított áron kaphatók.

A tömeggondnok.

355



14—16 éves

kifutó fiúk havi fizetéssel felvétetnek a kiadóhivatalban:
Arany János-utca 2-ik szám,
(Hungária kávéház).



Gyökeresszőlővessző

nemes gyümölcsfa-oltvány, ⁰⁶⁸
spárga- és füzdugvány kapható:

Gróf Degenfeld és Dr. Balkányi

urak „ERZSÉBET”-szőlőtelepén.

Iroda: Debreczenben, Kossuth-u. 32.

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlító szer is páratlan!
Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.

I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér.

Kapható:

22

Mihalovits Jenő gyógyszerárában Debreczenben.

Remek választék

Jó mosó zefirekből (férfi ingre és női = blúzra), kartonokból, batistokból. = Gyönyörű szövet-, osipke-, túl-függönyök és storok. Ágy- és asztalterítők, szőnyegek. Óókusz lábtörők. Divatos harisnyák és zsebkezdők. Nyári paplanok, fürdő köpenyek, fürdő lepedők és egyéb tavaszi és nyári czikkok. Férfi-, női- és gyermek kész fehérneműk. ²⁸⁸

* Menyasszonyi kalengyák. *

Kardos Lászlónál,

Debreczen, Kossuth-utca 9. sz.

➔ A közelgő költözködéshez ajánlja ➔

RÁCZ HERMAN

„ANGYAL”  drogueria-üzlete ●●●

Debreczen Piacz-utca 42. szám, szemben a Hungária kávéházzal, a legmegbízhatóbb minőségben tartott háztartási cikkeket.

Padlólackok Parquette-fényesítők Linoleumlackok
különböző színekben.

„CHRYSANTOLIN”

a legmegbízhatóbb poloska- és rovarirtó szer, mert felülmúlja az összes eddig létező szereket.

Réztisztító folyadék és pomádék. Ezüsttisztító szappanok, folyékony Aranyozók különböző színekben.

„TABACCÓ” és különböző molyporok!

